

象山县总工会以“区域”共享、“块”上创新、“链”活基层的构建为抓手,进行阵地整合、组织构建、服务激活,探索出一条强基固本的新路径——

一个县工会的“区·块·链”实践

本报记者 张浩呈
本报记者 邹倜然 陈晓燕

基层建设如何增添动能,基层工运如何激发活力,是工会工作实践创新的永恒主题。

2018年以来,浙江省象山县总工会立足产业特点,针对滨海特色、结合乡村振兴,启动了“整片推进、整区联动、整体提升”的基层工运3年行动计划,以“区域”共享、“块”上创新、“链”活基层的“区·块·链”构建为抓手,进行阵地整合、组织构建、服务激活,探索出了一条强基固本的新路径。

突破“零打碎敲”,构建“区·块·链”

“原来的工会工作更多的是‘零打碎敲’,没有整合、整片、整块的布局,而工会工作要形成品牌,必须全盘规划、一体发展。”象山县总工会党组书记、常务副主席翁华清说出了构建“区·块·链”的初衷。

象山县为半岛地形,“山、城、海、港、岛”地域特色明显。县总工会“区·块·链”建设的实践紧扣当地渔业、旅游业、针织、汽配、临港工业及海洋经济集群的产业特点。

“区”,指区域阵地整合强化。全面整合现有阵地资源,对辖区内村、企、学校、社会组织等已有的工建活动中心、职工之家、青年之家、妇女之家等阵地进行数据采集,通过区域联动,建立“共建共享、一区多用”的阵地使用机制。

近两年,通过自建、联建、共建、租赁等多种方式,爵溪街道、西周镇、泗洲头镇、贤庠镇等区域职工文体活动中心投入使用,职工文体活动、专题学习、技能培训得以常态化开展。

“块”,指块上业态组织优化。着眼新经

济、新业态、新群体等重点领域,完善工会的组织覆盖和工作覆盖,推进条块业态组织优化,加速基层工会“强起来”。

县总采取单独建会、联合建会、区域(行业)覆盖等形式,探索“工会+社会组织”的工作模式,创建渔船上的工会、舌尖上的工会、车轮上的工会、众创式工会、菜篮子工会、影视产业工会等特色工会,最大限度地扩大组织覆盖面。

“链”,指活动服务链接精细化。紧扣以服务和主题活动为“链”的理念,勾连起“区”与“块”,通过维权联手、活动联动、服务联动,激活阵地平台资源。县总整合旅游、人社、教育等多部门资源,依托“半岛初心·匠心同行”文化惠企半岛行“十大行动”,以劳动竞赛、返乡创业课堂、乡村旅游课堂等活动,深入开展工会“三服务”,协同配套“一镇一品、一产业一心”特色创建,做大做强工会特色品牌。

小镇工会办起了“春田花花”音乐会

贤庠镇工会的实践可谓这项工作的一个缩影。

贤庠镇北临象山港,成为以临港装备为主的机械模具制造业集群地,拥有3家上市公司、10家产值超亿元的企业,聚集了4000多名产业工人。

构建“区·块·链”以前,贤庠镇总工会主席励罕士发现,职工下班后找不到活动场所。

“当时的镇工人文化宫只是一个小型图书馆,10张小桌子,8台旧电脑,周一到周五上班期间开放,谁来?”

镇总工会以工人文化宫为基础启动改造,把原先功能单一的工人文化宫打造为职工综合活动服务中心,包含工会课堂、职工书屋、戏迷阁等多种功能区块,可为企业举办职

工代表大会、年会、文艺晚会或小型相亲会提供场地。

不仅如此,镇总工会还在线上发力,将服务中心打造成网上“智慧空间”,文体活动都依托大数据来确定,一推出即受职工热捧。

职工综合活动服务中心建立后,依托该中心,贤庠镇建立了“智汇·家”创客空间。去年12月,镇总工会把分散的创客集聚起来,成立了镇创客联合工会。目前,联合工会吸纳了9家在孵企业、35个团队、3个顾问团,拥有会员80人,涉及临港装备项目研发、文创、电子商务等多个行业领域。

“创客咖啡”分享会、精英训练营、贤庠“两日游”旅游线路考察……眼下,创客联合工会已成为集职工活动开展、创业培训咨询、企业孵化、乡村振兴服务为一体的综合性平台,一系列活动开展得有声有色。

“春田花花”音乐会就是其中让人津津乐道的一场活动。

日前,细雨淅沥,一座职工驿站矗立田间,四面透明的玻璃搭配青砖,整个建筑时尚而不失江南乡韵。

这是镇总工会设在碶头陈村的工人俱乐部。谁能想到,这样一个雅致的场所,竟然是田间的泵站。在保留功能的前提下,镇总工会将村里的4个泵站全部改造成工人俱乐部,“镶嵌”于田园自然中。

今年清明节期间,镇总会在碶头陈村七彩花田里举办了“春田花花”音乐会系列活动,职工和游客坐在花田间的职工驿站,赏花、听音乐、吃春宴、喝下午茶。

值得一提的是,整个活动都是由创客联合工会成员一只姑旅游咨询公司负责。既盘活了工会阵地,也让队伍得到锻炼。”励罕士说。

线下实地创作、线上作品展示评审、影视制作技巧培训和展演展示总结活动等4个阶段进行,外加新增短视频“随手拍”板块,为更多一线职工提供展示劳动风采的平台。

据了解,广大职工可在7月1日至8月31日期间,通过“中工网报名+邮箱提交作品”的方式提交参赛作品。9月中旬,主办方将邀请评审专家进行评审,10月,在太原举办本届大赛的展演展示总结活动。

起熊熊烈火,火舌扑向炮位左侧的数百颗弹头,严重威胁着火炮和整个阵地的安全。

危急时刻,安业民不顾个人安危,坚守战位,机敏地把身向隐蔽处转动。炽烈的火舌烧着了他的衣服,伤及脊背和胳膊,他全然不顾,以坚强的意志忍受着烈火的燎烧,奋力转动方向盘,直到炮身转回隐蔽处,才跳下炮盘,滚灭身上的火焰。但他却由于全身烧伤达70%而陷入昏迷。苏醒后,安业民坚持不下火线,再次登上炮位,准确完成了指挥员下达的每一个战斗口令,连续向国民党军阵地发射炮弹,顽强战斗40分钟,直至炮战结束。后因伤势过重,抢救无效,于1958年9月9日壮烈牺牲,年仅21岁。

弥留之际,安业民向党组织递交了入党申请书,申请书中写道:“在伤好后重返前线,狠狠地打击敌人”。他牺牲后,中国人民解放军海军党委追认他为中国共产党党员,追记一等功,共青团辽宁省委授予他“模范团员”荣誉称号。福建厦门修建了安业民烈士墓,纪念碑上镌刻着朱德的题词:“共产主义战士安业民永垂不朽”。

1958年夏,由于备战需要,安业民所在海岸炮兵连被调防到福建前线。安业民坚决

依托东部联盟“匠人匠心”系列活动,2018年以来,镇总工会组织开展知识竞赛、钳工大赛、职工文艺汇演,参与人数累计超5000人次;在镇职工俱乐部引领下,乒乓球赛、赛跑好声音、趣味运动会等轮番开展,基层工会得以真正“活起来”。

压担子扬鞭子给“豆子”

为扎实推进“区·块·链”建设,确保3年行动计划落地生根,象山县总建立了一系列传导责任、激发干事者能动性的机制。通过压担子扬鞭子给“豆子”,保证基层工会建设一条线推进、一盘棋布局、一体化发展。

压担子——强化领导责任。县总工会班子成员牵头联系镇乡(街道),分别建立联系点和创新项目制度,带领相关部室,原则上每月走访联系点不少于两次,现场办公、一线攻坚。

扬鞭子——倒逼镇乡跟进,对各镇乡(街道)及产业工会、局工会联合会,要求年初申报项目、年中督促点评、年末评估验收,并列入年度目标考核。

给“豆子”——从激发基层工会主席主观能动性入手,在全县大力推行“1+X绩效积分”岗位津贴制,考核群体涵盖非公企业、工业社区(村)、商圈工会主席及工会工作联络员。

“1”指的是常规工作,主要指“活力基层工会”星级创建工作,根据星级等次分别赋予相应积分。“X”指的是特色亮点工作,包括厂务公开民主管理“四有”建设、工资集体协商、职工医疗互助保障、技术创新工作室创建、职工“蓝领通”贷款工作等10项内容,每项均有相应加分值。考核一年一次,遵循多劳多得、优劳优酬的原则予以奖励,积分前20名者优先考虑创先评优,次年可享受县总工会组织的疗休养。

7月24日,志愿者苏巴提·苏里唐(右一)在大巴扎景区解答游客的咨询。

随着暑期旅游旺季来临,新疆各大景区客流量显著增多。乌鲁木齐市天山区新时代文明实践中心以大巴扎景区为实践基地,组织400余名返乡大学生志愿者开展倡导文明旅游的志愿服务活动,受到游客好评。

新华社记者 王菲 摄

7月24日

志愿者苏巴提·苏里唐(右一)在大巴扎景区解答游客的咨询。

随着暑期旅游旺季来临,新疆各大景区客流量显著增多。乌鲁木齐市天山区新时代文明实践中心以大巴扎景区为实践基地,组织400余名返乡大学生志愿者开展倡导文明旅游的志愿服务活动,受到游客好评。

新华社记者 王菲 摄

贵州向水城下拨1000万元救灾款

本报贵阳7月25日电 (记者李丰)今天,为帮助六盘水市水城县做好“7·23”特大山体滑坡灾害、抢险救援和应急救灾工作,贵州省财政厅、省应急厅向水城县紧急下拨省级应急救灾补助资金1000万元。此次下拨的补助资金,主要用于灾害抢险救援、受灾群众紧急转移安置等应急救灾工作支出。

7月23日21时许,水城县鸡场镇坪地村岔沟组发生山体滑坡,21幢房屋被埋。截至7月24日18时,共搜救出24人,其中11人生

还,13人死亡,另有32人失联。7月25日10时30分左右,水城县滑坡体C区再次突发泥石流险情,情况十分危险,抢险人员装备被迫全部撤出。经专家组分析,联合指挥部决定暂停C区救援。

目前,贵州省应急厅已紧急向水城县灾区调运救灾帐篷300顶、床600张、床上四件套600套、迷彩服600套、场地照明灯等救灾物资,并组织多个工作组赶赴灾区协助指导抢险救援工作。在救援现场,各救援组对灾害点周边环境不留死角、不留盲区地开展摸排,对需要转移安置的群众进行转移并妥善安置。

当天,水城县的阴雨天气已经停止,记者在在现场看到,消防、矿山救护等救援人员踏着泥泞搜寻生命迹象,医护、应急、交通等部门人员也坚守在现场。现场交通有序,群众疏散迅速,救援工作顺利进行。

大学生暑期志愿服务景区



尊崇关爱,万千家庭感到荣光——“让军人成为全社会尊崇的职业”

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!”

在习近平总书记的关心推动之下,国家颁布了《中华人民共和国英雄烈士保护法》,确定了中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,让中华民族在每一个值得纪念的日子共同铭记历史、缅怀英烈。

在甘肃酒泉卫星发射中心东风革命烈士陵园、山东临沂华东革命烈士陵园、井冈山革命烈士陵园、淮海战役烈士纪念塔、晋绥边区革命纪念园等地,都留下了习近平总书记缅怀英烈的足迹。2013年3月,习近平总书记在坦桑尼亚礼拜中国专家公墓缅怀先烈时题词:“烈士精神永励后人,中坦友谊世代传承。”2019年6月,习近平总书记在对朝鲜进行国事访问期间,专程参谒中朝友谊塔,缅怀中国人民志愿军烈士,并在题词簿上题词:“缅怀先烈,世代友好”。

习近平总书记高度重视拥军优属、拥政爱民工作。1991年1月,新中国成立以来的第一次全国双拥工作会议在福州召开,时任福州市委书记的习近平同志赋诗《军民情·七律》:“挽住云河洗天青,闻山闻水物华新。小梅正吐黄金蕊,老榕先掬碧玉心。君驭南风冬亦暖,我临东海情同深。难得举城作一庆,爱我人民爱我军。”

党的十八大以来,习近平总书记多次对双拥工作作出重要指示,指出:“坚如磐石的军政军民团结,永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”

习近平总书记强调,新形势下,双拥工作只能加强、不能削弱。军地合力,军民同心,我们就能实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,共同创造更加美好的未来。

这些谆谆话语,蕴含着习近平总书记的深情厚爱,在全社会掀起了尊崇英烈、关爱退役军人之风,范围从家庭扩展到全社会,受到尊崇、感到荣光。

在全国范围内掀起了“最美退役军人”评选热潮,退役军人先进典型的传奇故事传遍大江南北,全社会对退役军人的认识和情感又深厚了一层……

征程万里,初心如磐。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,退役军人工作的壮丽画卷正在徐徐展开……(新华社北京7月25日电)

学深悟透 融会贯通 真信笃行

(上接第1版)

水利部扎实调查研究,紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记治水重要论述精神,围绕解决水利系统党的建设面临的紧迫问题,围绕人民群众关心的安全、水资源、水生态、水环境等四大水问题,围绕解决本单位存在的突出问题和群众反映强烈的热点难点问题等,确定调研课题。

抓实检视问题,刀刃向内找实问题、找准根源。目前,水利部已整理形成包括59个具体问题的清单,并将跟进调查研究、征求意见等工作进程,做加法、列台账,确保把问题找实找准,把问题根源分析透彻。

抓整改落实,主题教育为契机和动力,以实学、实做、实改求实效。

农业农村部学做结合、查改贯通深入推进主题教育

农业农村部在学做结合、查改贯通、相互嵌入、一体推进上下功夫,深入推进主题教育。

部党组集中时间开展学习,举办司处级干部专题读书(轮训)班,部属各单位紧密结合自身实际,创新学习形式。

农业农村部党组要求重点围绕解决实施乡村振兴战略、完成脱贫攻坚任务等存在的突出

问题,对双拥工作作出重要指示,指出:“坚如磐石的军政军民团结,永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”

针对中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见,农业农村部制定《脱贫攻坚专项巡视整改方案》,紧紧围绕关键环节,明确了78项具体整改措施,全力推进产业扶贫重点任务落实。

针对2018年度预算执行情况审计、贯彻落实国家重大政策措施情况等审计项目中发现的问题,立行立改、即知即改。

农业农村部组建了8个指导组,对61个部属单位开展分类指导,督促各单位不折不扣抓好落实;严格审核把关,重点对主题教育实施方案、调研计划等提出要求;主动跟进了解情况,建立重点工作调度机制,加强沟通协调,统筹推进工作。(新华社北京7月25日电)

对于更好为退役军人服务、让军人成为全社会尊崇的职业具有重要意义,要把好事办好办实。”2018年3月17日,十三届全国人大一次会议表决通过了关于国务院机构改革方案的决定,退役军人事务部正式批准组建。

1个月后,2018年4月16日,退役军人事务部挂牌成立。之后,退役军人事务系统改革梯次接续、前后衔接、压茬推进,截至2019年3月底,全国县级以上退役军人事务厅(局)全部挂牌运行。

与此同时,遵照习近平总书记重要指示精神,各级退役军人事务机构和服务中心(站)抓紧建立和完善,并根据“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”的要求,加快实现全覆盖。经过努力,一个横向到边、纵向到底的退役军人服务体系已经初步形成。

组建退役军人事务部,是习近平总书记亲自谋划设计、部署推动的大战略、大手笔;是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,着眼经济建设和国防建设融合发展作出的重大决策,是促进国防和军队建设的重大战略举措。

——多项政策相继出台。在退役军人党员组织关系转接管理、退役士兵安置等领域能,已出台了12个政策文件。下一步还将着手制定出台一系列政策文件。

——安置任务有效落实。2018年,完成了8.2万名军转干部安置任务,共接收安置40多万名退役士兵,其中4万多名符合政府安置条件的退役士兵安置任务基本完成,实现了123家中央企业接收安置退役士兵全覆盖。

——就业创业大力推动。会同军地12个部门联合印发《关于促进新时代退役军人就业创业工作的意见》。

2018年,全国各地共组织专场招聘会1400多场次,提供就业岗位60多万个。

——服务保障重点落实。重点优抚对象抚恤和生活补助提标时间由10月1日提前到8月1日,平均提高幅度10%。多家银行签署拥军优抚合作协议。为烈属、军属和退役军人家属悬挂光荣牌3958万块。部署开展了退役军人和其他优抚对象信息采集工作,目前已采集信息3900多万人,全国统一、上下联动的退役军人信息数据库和管理平台正在建设中。

——就业创业大力推动。会同军地12个部门联合印发《关于促进新时代退役军人就业创业工作的意见》。

“军转安置工作是实现‘两个一百年’目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要力量。”——阐明了新时代退役军人工作的重要意义。

“组建退役军人管理保障机构,维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。”——指出了新时代退役军人工作的目标任务。

“要坚持为经济社会发展和军队建设服务的方针,贯彻妥善安置、合理使用、人尽其才

的原则,实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要力量。”——阐明了新时代退役军人工作的重要意义。

“军转安置工作是实现‘两个一百年’目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要力量。”——阐明了新时代退役军人工作的重要意义。

“要坚持为经济社会发展和军队建设服务的方针,贯彻妥善安置、合理使用、人尽其才